

虚标支数、标签造假……

小心“高端四件套”以次充好

新华社记者 唐弢 张璇 王悦阳

标签信息是假的，检测报告也是假的……近日，“新华视点”记者走访多地家纺市场发现，一些在售床上用品“高端四件套”存在以次充好等问题。

一段时间以来，不少地方多次对相关情况进行通报和整治。为何以次充好的“高端四件套”仍在市场上流通？背后反映出哪些问题？

虚标支数的“高端四件套”标价两三千元

在浙江一家家纺市场，记者看到许多档口销售所谓的“高端四件套”，其合格证上标有“160支贡缎高定系列”“100支高定浮光锦”等字样，标价两三千元。

走访过程中，记者发现，一些床上用品“四件套”存在以次充好问题，宣称的“A类母婴级”“高支高密度”实际是忽悠消费者的幌子。

据介绍，该市场所在地的市场监管部门已组织对部分商户的在售“四件套”进行了10个批次的抽检，检测数据显示，有6批次产品虚标支数：比如某标称180支的长绒棉磨毛“四件套”，实测经纱为38.6支、纬纱为61.4支，远没达到标定要求。市场监管部门相关负责人表示，根据检测结果以及已查明的进货来源、标称生产企业，目前已向源头工厂所在地方发送协查函，同步移送案件线索。

业内人士表示，支数是衡量纱线粗细的指标。一定重量的纤维或者纱线，能扯出的长度越长，支数的数值就越大，表明纱线越细。

“作为衡量家纺品质的关键指标，支数直接影响面料的品质、手感和用途。”浙江省宁波市一家纺织品企业负责人告诉记者，支数的本质是“单位重量下的纱线长度”，支数值越大，代表面料越细腻、手感越柔软，相应地对工艺要求就越高，价格也更高。

据了解，百支以上属于高端产品，市场上售价不菲。“像160支的床上用品，织造难度很大，市面上流通的量并不多。如果一款160支的产品价格卖得比较低，就要注意存在虚标、造假的可能。”一位业内人士向记者透露，80支跟100支纱的价差在1万元/吨，不同支数的“四件套”，成本相差很大。

记者在多地进行走访，发现类似问题并非个例。近期，河南省许昌市建安区市场监管部门在全区开展对家纺经营户的专项检查行动，重点查验产品标注真实性和产品质量问题，对涉嫌虚假宣传、以次充好的，先行登记，并抽样送检。

在线上直播间，“120支长绒棉”“百分百全棉磨毛”的话术搭配“破价福利”“流量换成交”的诱惑，让不少人对“高端四件套”心动下单。近期，江苏南通市场监管部门发布通报，对涉及南通相关网销家纺“四件套”存在虚假宣传、虚假标识等行为，进行调查取证，先行登记保存、查封扣押涉案物品7389套(件)。

标签信息随意造假 消费者难溯源

业内人士表示，当前，部分商家随意粘贴合格标签并提供虚假报告，在家纺行业中并不少见。

记者在市场走访时看到，在一家档口内，一沓合格证随意放置在一排已经包装好的“四件套”之上。商户告诉记者：“这些标签都是随便标的，批发的时候随商品一起送过来。”

据业内人士透露，如今，部分工厂和辅料店不仅提供虚假信息标签，还能出具带有伪造二维码的检测报告，“标签—报告—包装”一条龙造假。“当前如区块链溯源技术在家纺行业应用并不广泛。”一家家纺品牌的区域负责人表示，很多产品，消费者无法查看面料从棉花种植到成品出厂的全流程信息，低等级商品能轻松伪装成高端商品。

记者调查发现，一些平台、专业市场审核不严，助长以次充好的家纺产品在直播间上线或在市场流通。部分线下专业市场的相关负责人坦言，这几年对商户在产品准入方面疏于管理，有时并未要求商户提供产品的检测报告。

商务部研究院副研究员洪勇说，网络直播平台作为销售渠道，本应对入驻商家资质及宣传内容负有审核和监督责任。但在实践中，平台可能“只收佣金不承担责任”，对主播的虚假宣传话术未能进行有效管理。

违法成本低也是家纺市场部分商户长期违规贴标的重要原因。根据产品质量法，虚假标注最高处罚金额仅为货值三倍，相较于不同支数产品间几倍价格差所产生的利润空间，威慑力明显不足。

一名地方市场监管部门负责人告诉记者，一些商家吃准了消费者怕麻烦、不太会自费进行专业检测的心理，随意虚标合格证信息。即便个别消费者发现问题，也常常因为投诉流程复杂、耗时耗力而选择放弃。

协同发力构建健康市场环境

今年以来，一些地方已对“高端四件套”以次充好问题开展专项整治行动。据了解，近年来，广东、海南等多地对相关问题进行了通报和查处。对于“高端四件套”以次充好问题，各方认为，需多方协同发力根治家纺行业乱象。

中国纺织品商业协会智库专家肖航认为，整治“高端四件套”以次充好等问题，需要加强从源头到末端的全链条治理，筑牢生产流通的准入防线，强化

过程监管、全链条追溯，提升违法惩戒力度。

在南通从事纺织品行业的邵女士希望引入家纺产品“一品一码”溯源机制，对棉花采购、生产加工、质检等环节全程记录，扫码即可验证真伪；进一步扩大检测覆盖面，将支数检测、成分明示等纳入强制范畴。

浙江大学公共政策研究院研究员夏学民建议，加强对家纺产品的抽查检测力度，加大对标签造假、证书造假等黑色产业链条的治理力度，进一步完善区域间执法联动和线索协查。“也应推动更新相关法律细则，加大对虚假标注的处罚力度，提高违法成本。”

平台和专业市场应承担起责任。肖航表示，平台应加强对入驻商家和销售人员的审核与管理，建立健全商品质量监控体系，建立黑名单制度，对企业及主播个人引入征信监督机制，行业协会等发挥行业自律作用。

“消费者也需保持理性，警惕远低于市场正常价格的‘高端’商品。”洪勇说，要加强科普宣传，提升消费者的辨别能力和维权意识。“注意保留购物凭证、直播录屏等证据，如发现问题，要及时通过合法途径维权。”

新华社电



需警惕 新华社发 王鹏 作

冷冬不能被预测，预计今冬偏暖但冷暖起伏大

新华社记者 黄垚

近期多地气温偏低，提前过上了冬天。不少网友也有疑问：“难道今年是冷冬？”

每年临近冬天，大家都会有关于冷暖冬的讨论。在气象预报技术日益发达的今天，预报当年是冷冬或暖冬似乎变得“理所当然”，但事实并不那么简单。

冷冬还是暖冬，等冬季结束才知道

“根据国家标准，在全国范围内，超过一半的气象观测台站冬季平均气温满足冷冬/暖冬标准，这一年冬季才会被判定为冷冬或是暖冬。”国家气候中心首席预报员章大全表示，在气象界冷暖冬不是一个预测概念，而是对冬季气温状况的事后认定概念。也就是说只有等到冬季结束，才能知道答案。因此气象部门发布的气候预测公报，通常会用较常年偏冷或偏暖来描述未来一段时间的情况。

判定冷冬的基本要素为冬季三个月的平均气温，在空间上分为单站、区域和全国三个等级。单站冷冬指单站平均气温距平小于等于标准差的-0.43倍；区

域性冷冬指冷冬站数超过区域总站数的50%；而全国性冷冬则需要冷冬面积超过全国有效面积的50%。据统计，自上世纪90年代以来，我国一共出现6个冷冬，均在2012年之前。

同时，即使某一年被判定为冷冬或暖冬，也不意味着整个冬季或每个区域都保持一致。在暖冬年份也可能出现极端强寒潮导致阶段性强降温，且地域差异明显。

今冬偏暖为主，冷暖起伏大

监测显示，过去10天新疆北部、内蒙古、华北、东北地区、黄淮、江汉等地平均气温较常年同期偏低1℃至3℃，局地偏低4℃至5℃，多地提前达到入冬标准，并提前供暖。

冷得早，是否今冬会持续偏冷？

章大全表示，近期赤道中东太平洋大部海表温度较常年同期偏低，处于中性偏冷状态。预计赤道中东太平洋冷水将持续发展，秋季后期进入拉尼娜状态。一般发生拉尼娜事件的冬季（当年12月至次年2月），我国气温偏低的概

率相对更高。然而受全球变暖等因素影响，本世纪以来在拉尼娜背景下，我国冬季气温偏暖的情况也频繁发生，甚至出现暖冬。

此外，我国冬季气候不仅与热带海温异常有关，还受到北极海冰、积雪和中高纬度大气环流系统等影响，是多因子协同作用的结果。根据现阶段国内外数值模式结果来判断，今年冬季我国气温接近常年同期到偏暖为主，但是气温阶段性特征明显，冷暖起伏大。

但专业判定标准有时和公众的实际体验并不相同，相比起平均气温，气温异常波动的极端事件更容易受到关注。不管是偏冷还是偏暖，冷空气都是冬季避不开的“常客”，对于公众感受来说，一次寒潮带来的大风降温雨雪往往更加让人印象深刻。

全球变暖背景下，为何还会出现猛烈寒潮？

当下，气候变暖日益加剧，全球均温纪录不断刷新，极端高温频发。变暖

背景下，我国冬季平均气温增暖的趋势的确十分明显，但为何还会出现猛烈的寒潮天气？

专家解释，一般情况下极地地区的冷空气会受到西风带控制，将其圈在一定范围内。虽然冷空气也会经常向低纬度推进，但西风带控制性较强，就像一个“羊圈”，正常情况下冷空气这些“羊”大都会被西风带圈在极地地区。

但在全球变暖和极地放大效应的共同作用下，北极地区升温明显，中高纬地区的温度梯度减小，欧亚大陆上空的西风减弱，导致西风带这个“羊圈”不再像以前那样牢固，被圈在极地的冷空气更容易突破西风带一泄而下。

因此全球变暖与寒潮并不矛盾，反而在变暖背景下，更容易出现更加极端的寒潮天气。

“受其影响我国冬季冷暖波动更为剧烈，需要密切关注阶段性强降温和强升温过程对生产生活造成的不利影响。”章大全说。

新华社电